万众一心 众志成城 防控疫情

全省动员全民动手大清扫大消毒

面对突发而至的新型冠状病毒感染的肺炎疫情, 为保障人民群众身体健康安全,有效降低传染病通过 环境传播的风险,铲除病毒传染源,阻断病毒传播途 径,从2月3日开始,全省上下按照省委、省政府部署, 抓住当前疫情防控关键时期,全面开展以"大清扫大 消毒"为主题的爱国卫生运动,全力阻击疫情蔓延。







重防控)消毒卫生不可少

各地城管、环卫、住建、交通运输等部门迅速行动起来,认真督促农贸市场、商场、超市及各类经营门店、建筑工地、文化娱乐场所、车站、交通工具等重点场所经常清洁消毒,做到无垃圾、无杂物、无积水。民航、铁路、公路客运部门严格落实并长期坚持对公共交通工具和公共场所的卫生清洁和消毒措施,守好群众健康出行防线。

2月4日7时30分,"大家注意卫生防疫一定不能留死角!"像往常一样,中国铁路昆明局集团有限公司鹤庆线路管理站站长李永胜一大早便来到鹤庆站进站口,检查站内卫生防疫工作。"铁路将陆续迎来学生流、务工流返程的客流高峰,人员集中交叉感染风险进一步增加,疫情防控工作压力更大了。"李永胜介绍,当前疫情防控不能松懈,每天我们都要对站内卫生进行大清扫,增加消杀频次,对重点区域进行多次消毒,为出行的群众提供相对安全卫生的环境。

在玉元高速公路元江收费站,身着 荧光绿马甲和红色绶带的工作人员特别 显眼,有的肩背消毒水箱给收费窗口和 过往车辆消毒,有的手握长帚清除道路 垃圾,还有的提着水桶和夹子清理站旁 的小水沟。

收费站前,站长施春云正埋头记录卫生日志。施春云介绍,收费站同时是检测疫情的重要节点。疫情发生以来,站里每天都有30多名工作人员在岗坚守,加大对人员密集重点区域进行大清扫、大消毒。"我们每天对收费站的公共卫生间、车道、岗亭、垃圾桶等公共区域多次喷洒消毒药剂进行消毒,切实加强疫情监测防控,保障收费站工作的正常运营。"

连日来,昆明长水国际机场根据航班情况,加密候机楼内公共区域及工作场所的灭菌消杀工作。目前已暂停安检"人脸识别"自助验证闸机使用,减少旅客与现场仪器的接触,避免交叉感染。安

携手打赢这场硬仗

省肿瘤医院赵燕秋:

有一个大大的"加油"

2020年2月3日 周二

我们一直驻守在咸宁市第一人民

当我们准备好物品要去给一位老大

医院。队员们一丝不苟地穿好隔离服,

为了能在病房里及时辨认身份,大家在

隔离服的外面帮队员们写上了名字,还

爷输液的时候,老大爷便立马对我们说:

"你们一定要小心呀,我是已经确诊了的

病人。"看着病床上的老大爷满是担心的

眼神,我们心里五味杂陈:"大爷,放心,

我们会小心的,但是你也要有信心,你

要陪我们一起加油,我们一起打赢这场

仗。"大爷笑了,我们也含着眼泪笑了。

本报记者 陈鑫龙 党晓培 整理

这场仗,我们携手一起打,一定能赢。

1 援鄂日记

昆医大附二院周宇芳:

2020年2月3日 周二

几日来的经历一一浮现在脑海。

不知不觉我已经在抗击疫情最前

我们一直在咸宁市第一人民医院

线开展工作第8天了。休息的间隙,这

开展工作。连日来,我跟随13楼病区的

老师进入病房工作。洗手、戴帽子、戴口

罩、穿防护服,当推开缓冲区进污染区

的门时,心里五味杂陈。4个小时左右

的班结束了,按流程脱下了防护服,因

为呼吸困难而晕晕的脑袋,看看脸上长

期戴口罩的压痕,看看频繁洗手后干燥

的双手,看看新闻里战斗在更危险更繁

忙地方的医务工作者们,这就是健康所

系、性命相托的真实写照吗?这其实就

是我们的日常工作。

检待检区对需要帮助的旅客做好指引分流,缩短候检旅客过检时间。每天对空气净化器过滤网进行清洗,更换活性炭,保持现场空气流通,在安检通道内安装紫外线消毒灯,可完成口罩的消毒杀菌。

此外,全省各机场加强对防护废弃物的回收处理,加密航站楼等公共区域及防治区域卫生消毒频次,切实保障旅客身体健康,严格返程高峰期的疫情防控工作,确保进出"关口"卫生防疫不留死角。

保清洁 做好防护守健康

中心城区人口稠密,环境卫生整治 工作量大,涉及面广,疫情防控形势更加 严峻复杂。

2月4日15时,"您好,请使用那边 刚刚做过消杀的购物篮。"记者来到沃尔 玛大观店,工作人员正在为每一个进店 的顾客测量体温,并引导顾客取用已消 毒的购物篮。

"按照店里的规定,我们每两个小时就要背着消毒水对收银台、电梯、卫生间以及人流聚集量大的区域进行消杀。这是我今天执行的第4次消毒任务。"跟随沃尔玛消杀工作人员杜洪梅,记者从1楼收银台一直来到4楼的风机房,先后经过5部电梯、3个出入口以及出入口处堆放的购物篮、4个卫生间、23个风机房,每到一处杜洪梅都会用背负式喷雾器对门框、扶手、按钮、风机房滤芯等部位进行消杀,整个过程持续时间超过30分钟。

沃尔玛大观店总经理王军说,店内自1月22日开始就加强了各项安全防范措施,员工每日测体温戴口罩上岗,除每两小时1次对店内重点部位的消杀,整个店面还在每天开业前和营业结束后进行彻底消杀。

2月4日中午,一辆废弃口罩专运车 驶过昆明市金星立交桥下层,停在废弃 口罩专用回收桶旁。打开车门,戴着口罩 和手套、身穿防护服的环卫工人陈勇走 了下来,对回收桶内外和四周消毒完毕 后,同伴上去把桶内的黑色塑料袋扎紧, 取出来放入密闭的专运车内,准备运到 处置点进行焚烧,阻断"二次污染"。

"近段时间,我们坚守岗位走街串巷,只为让城市干净、卫生、安全。"陈勇告诉记者,疫情防控期间,环卫公司加大人力、物力投入,除了对废弃口罩进行专门处置,还对作业范围内的果皮箱、垃圾桶、垃圾中转站、公厕、停车场、交通护栏等重点部位和重点道路、人流密集小区、集中办公场所等关键点位,开展消杀作业。

云南京环盘宸环境资源管理有限公司副总经理鞠红滨介绍,按照"即动即消"原则,公司对所有环卫保洁工具、环卫保洁车辆保洁,实施进出场消杀,防止携带病毒出入,阻断病毒传播链。

2月4日下午,"您好,请问您来社区有什么事?车上有几名人员?我们需要进行登记、测量体温。"记者在昆明市西翥街道大村社区临时防疫检测点看到,工作人员正在对进入社区人员询问检查。除了询问检查外,工作人员还在入口处准备了高锰酸钾消毒液、酒精等对进入社区的车辆进行消杀。

为遏制疫情扩散,西翥街道在党员的带领下、社区居民自发加入消杀队伍,与村组干部、环卫保洁及企业单位人员等,按照网格化方式分片包干开展环境卫生整治活动,每天对社区主干道、背街小巷、乡镇接合部等重点部位、重点区域的卫生死角彻底消杀,大力整治杂物乱堆乱放等现象,加强日常环卫保洁。

齐动手 人人参与大扫除

爱国卫生齐参与,健康生活共享有。 在城镇、在乡村,全省各地积极响应,持 续开展爱国卫生运动,做到人人参与、人 人共享。

天还没亮,昭通市昭阳区环卫站 职工冯启睿就沿着城区主干道喷洒消 毒液。"我们5时就上班了,在防控疫 情的关键时期,我们要把责任区域的 环境卫生保持好,为疫情防控工作出 一分力。"

青年路上,昭阳区西街社区志愿者 巡逻队正沿街开展路域环境消杀处理。 他们佩戴红袖标、戴着口罩、身穿白大 褂,背着手压式喷雾器对临街商铺、背街 小巷、卫生死角等喷洒消毒液,对辖区卫 生环境全面消毒。西街社区党委书记陈 礼学告诉记者,由社区党员干部、医护人 员、群众代表、辖区商户代表组成的西街 社区志愿服务队一直奋战在防控一线。

位于滇西要冲的弥渡县城南农贸市 场内,地面干净整洁,各摊位蔬菜、肉类 等生活必需品种类齐全、摆放整齐。

"我们第一时间响应'大清扫、大消毒'爱国卫生运动,大家一起动手把环境卫生搞好了,对我们对消费者都好嘛。"虽然戴着口罩,仍能感受到咸菜摊主王志雄的信心,"今天的销售情况还不错,相信我们一定能渡过难关。"

2月4日上午,"我们对社区进行全 方位排查,优先对重点区域进行消毒处 理。"普洱市思茅区南屏镇曼连社区位于 城乡接合部,社区党总支书记熊应飞就 一直在打电话联系消毒药水。他说,片区 内大部分区域实现了消毒处理,暂时没 有消毒药水的小组,采取了撒石灰粉的 土办法消毒。

2月1日,曼连社区共有20余个村民小组,在紧挨城区的土桥、三家村、懒火地、天干箐4个小组,疫情防控压力较大,由思茅区南屏镇发动当地居民200余人,组成4支消毒队伍,进入到村民家中、每个沿街商铺及道路沿线进行全面消毒,实现生活区域全面覆盖,为保障群众身体健康安全筑起一道坚实的防护墙。

从梅里雪山到西双版纳傣寨,从 天保口岸到边境一线,各地各族各界 积极行动,人人动手、众志成城,群防群 治、严防严控,坚决打赢疫情防控阻击 战,护卫好我们共同的环境卫生和群 众健康。

> 本报记者 胡梅君 沈迅 蔡侯友 博达 沈浩 李汉勇 胡晓蓉 李承韩 龙舟 浦美玲

新春走基层

二 富分

甜美生活节节高

时下,又到了甘蔗抢收砍运时节, 在富宁县田间地头,随处可见一片片 长势喜人的甘蔗林,当地群众在忙碌 砍甘蔗和装车,在山间公路上,一辆辆 满载甘蔗的大货车向糖厂方向驶去, 呈现一派增收景象。

"今年甘蔗收成不错,产量比去年好多了,又是一个丰收年。"正在地里收割甘蔗的归朝镇里马村委会谷里村小组村民黄志辉和前来帮忙的村民忙得满头大汗,他开心地说,他家今年栽的甘蔗品种好,产量高,几块田就收了30多吨的甘蔗,仅甘蔗的收入就有2万余元,打算明年不但要继续把甘蔗栽好,还要增加种植面积,农闲的时候学好管

理技术,争取来年有更好的经济收入。"有了甘蔗产业,我家顺利把税

"有了甘蔗产业,我家顺利把楼房建起来了。"黄志辉指着距甘蔗地 不远处的自家新楼房,满脸欣喜地告诉记者。

"现在党对农民的政策一年比一年好,相信下一步的乡村振兴建设会使农村变得更好,在家发展产业一定很有奔头,更好的日子还在后头呢。"黄志辉说,父母年纪大了,常年在家干好农活的同时,还要帮自己照管好孩子,很是不容易,现在有了一点本钱,他打算在家创业,努力发展好种植、养殖业,在家门口就可以增收致富了。

本报记者 黄鹏

■ 弥渡

追求幸福不停步

吃着四川的橘子、福建的杏仁,喝着福建的大红袍,加上3个孙子和1个孙女在庭院里嬉闹。春节期间,弥渡县苴力镇先锋村委会密大村村民奎光明家的日子伴随着春节的气氛迅速热闹起来。

平日里,58岁的奎光明和妻子操持着家务,照顾着70多岁的大姐和60多岁的哥哥、50多岁的弟弟,对外出的儿女而言,家里有5个老人在家守候着。"老辈子讲,家和万事兴,平安是福。一家人要做到在家的让在外的安心,在外的让在家的放心。"奎光明说。

"自从儿子和女儿长大后,我和 我妻子不宜外出,但是我一直鼓励儿 子和女儿要走出去,一是长见识,二 是做点事情、挣点钱。"奎光明说。

如今,在奎光明的鼓励下,儿子奎映华、女儿奎映萍读书毕业后就在外拼搏,儿子与四川姑娘结婚生子,女儿与福建小伙结婚生子。"我们家现在过年很热闹,孩子们结婚后,有3个省的人围坐在一张桌子上吃年夜饭。"奎光明哈哈地笑了起来。

"我们家不能拖后腿,一定要再把'金山银山'抱回家。"春节即将过去,而奋斗不能停步,奎映华夫妇和奎映萍夫妇决定再回福建拼搏,为新的幸福而努力奋斗。

本报记者 博达

元谋

嘘寒问暖到家中

"来,给小宝穿上试试,瞧瞧衣服合适不?"春节来临,在元谋县老城乡波亨村委会建档立卡贫困户白光全家中,县里工作人员与白光全夫妇亲切交谈,详细了解他们的生产生活、年货准备等情况,并给两个孩子送去新衣,祝他们过一个祥和愉快的春节。

连日来,元谋县以多种形式开展基层党组织和党员社区访贫送暖"双报到"工作,各基层党组织和在职党员全面开展"访贫送暖大走访、新春慰问暖人心"走访慰问活动,对孤寡贫困老人、留守儿童、基层困难群众、水电移

民群众等进行志愿走访慰问,送去新春祝福。每到一户,党员干部们与困难群众亲切交谈,嘘寒问暖,详细询问他们的生活情况和存在困难等,将大米、油等慰问品送到他们手中的同时,也将党和政府的关怀与新春问候祝福带到每一个角落。

截至目前,全县各基层党组织自愿认领"双报到"任务并完成走访各类对象5373户,送去食用油、大米、棉衣棉被等生活用品,折合资金114.2万元,发放慰问金88.7万余元。

本报记者 饶勇 通讯员 鲁甜 段卫丽

■ 腾冲 ■

林区巡护守平安



春节期间,为守护保山城区30万人的"天然氧吧",保山市森林消防支队腾冲市中队的消防队员在高黎贡山原始林区执行巡护任务。

本报记者 李建国 通讯员 杜礼 摄

■ 泸水 ■

脱贫增收日子甜

清晨,记者驱车赶往泸水市鲁掌镇登埂村委会马掌河自然村采访。盘山公路两旁,粗壮的甘蔗密布田间,一畦畦韭菜青嫩碧绿;村寨里,一栋栋蓝顶白墙的平顶房依山就势,掩映在松林翠竹中,装点着希望的田野。

去年,鲁掌镇在村里开展提质增效项目,给甘蔗种植户引进新品种、发放钢管扶杆,提高种植户甘蔗种植和田间管理技术。

村民胡益才一大早就下地砍甘蔗,用拖拉机拉到村寨下方美丽公路边售卖。产业帮扶政策让胡益才受益良多。他家3亩甘蔗又粗又高又甜。"共产党的好政策,让我们过上了幸福生活。"胡益才说,今年,家里甘蔗预计收入6万元。

马掌河村地处半山腰,沙质土壤耕地多。这几年,村里调整传统种植方式,引导群众种了300亩水果甘蔗和150亩优质韭菜,打造增收致富支柱产业。

技能帮扶跟得上,群众脱贫有保障。产业精准扶贫的进村人户,让马掌河村200多户村民有了稳定、长远的收入来源。

韭菜种植带头人才生付从六库菜 市场回来,就赶往村头的大水沟清理引 水渠。才生付告诉记者,农业部门给韭 菜地安装了自动喷水设施,既节水又方 便。才生付说,靠甘蔗和韭菜种植,村民 的腰包鼓起来了,加上政府帮扶的农村 危房改造项目,家家户户盖起了漂亮的 楼房,日子过得像甘蔗一样甜。

本报记者 李寿华

1 疫情防控知识

预防新冠病毒感染 私家车消毒要到位

一般情况下,轿车以湿式清洁卫生 为主,无需消毒处理。只有在搭乘高度 怀疑新型冠状病毒感染的肺炎患者时, 才有必要进行消毒。

> 消毒方法: 1.打开车门,对车内空气进行通风

换气。 2.消毒人员做好个人防护,佩戴口 罩和手套。

3.配制有效氯含量为500mg/L的含氯消毒剂溶液,配制方法举例:84消毒液,产品说明书标识有效氯含量为4%~6%,配制时取1份消毒液,加入99份水中即可。

4.对方向盘、座椅门、把手、仪表面 盘等手经常接触的表面,使用抹布蘸取 500mg/L含氯消毒液进行擦拭消毒,作 用15分钟后,用清水擦拭干净,去除残余消毒剂;对脚垫、布艺座套,也可煮沸消毒15分钟。也可使用500mg/L含氯消毒液进行浸泡消毒,但含氯消毒剂有漂白作用,使用时慎重,作用15分钟后,用清水冲洗干净。

5. 如为真皮座椅,可采用75%酒精进行擦拭消毒。

近行擦拭消毒。 6.如车上有病人分泌物、呕吐物等 污染物时,需要首先清除污染物,使用 浸入 5000mg/L~10000mg/L含氯消毒 剂(配制时取1份消毒液,加入9份水中 即可)的抹布清理,清理后,使用 1000mg/L含氯消毒剂擦拭(配制时取1 份消毒液,加入49份水中即可),作用

30分钟后,用清水擦拭干净。 本报记者 陈鑫龙 整理

本报地址: 昆明市新闻路 337号 集团办: 64143341 编委办: 64141890 经委办: 64166892 编辑出版中心: 64141286 舆论监督中心: 64145865 邮政编码: 650032 广告许可证: 滇工商广字第1号 零售每份一元五角 云南日报印务中心印刷